Методическая разработка урока русского языка
Учитель русского языка и литературы Панькина Елена Сергеевна, Башкирский агропромышленный колледж, с. Михайловка Уфимского района. Номинация  Лучший урок русского языка». Тема: «Лексика военных лет. Фразеологизмы».
ТЕМА УРОКА: ЛЕКСИКА ВОЕННЫХ ЛЕТ. ФРАЗЕОЛОГИЗМЫ
Задачи: проведение исследовательской работы «Лексика военных лет», применение знаний на практике; увековечивание памяти о ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ.

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, экран, видеосюжет «День Победы», выставка книг и фотографий
· Тип урока: Урок усвоения новых знаний; 

· Вид   урока: лекция-диалог 
Личностные результаты:

Постигают трагические и героические аспекты бытия человека на войне; осмысляют патриотизм как ценностно-смысловую составляющую духовной основы личности

Метапредметные: развивают навыки слушания, аналитической работы с текстом; умения отвечать на проблемные вопросы, повышают историческую грамотность
Предметные: знают проблематику произведения, умеют анализировать своеобразие раскрытия внутреннего мира человека на войне.

Материальное обеспечение урока
Учебники: 

1. Власенков А.И. Русский язык и литература. 10-11 классы: учеб. Для общеобразовательных организаций: базовый уровень. – М.: Просвещение, 2014 (основной учебник)

2. Власенков А.И., Рыбченкова Л.М. Методические рекомендации к учебнику «Русский язык. Базовый уровень» для 10-11 классов общеобразовательных учреждений. – М.: Просвещение, 2010 год

3. Греков В.Ф. Пособие по русскому языку в старших классах. – М.: Просвещение, 2005.

4. Рыбченкова, О.М. Александрова, А.Г. Нарушевич, И.В. Голубева, Ю.Н. Гостева, А.В. Григорьев, И.Н. Добротина, А.Н. Кузина, А.И. Власенков Русский язык. 10 -11 классы. Учебное пособие для образовательных организаций: базовый уровень. /Л.М. Рыбченкова и др. - М.: Просвещение, 2019.
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Карточки-задания, тексты о Великой Отечественной войне
Слайды для сообщения темы и определения ключевых понятий. Приложение №1.  Слайды-вопросы и слайды-ключи.

Цели урока: 

а) систематизировать и углубить знания учащихся об основных источниках расширения лексики и фразеологии русского языка, научиться распознавать пословицы в речи; правильно произносить и писать слова, связанные с ВЕЛИКОЙ ПОБЕДОЙ;
б) создать условия для обогащения речи учащихся; повысить историческую грамотность обучающихся 
в) выработать навык учебного взаимодействия в группе, умение проявлять такт, внимательность друг к другу.

Прошла война, прошла страда,
Но боль взывает к людям:
Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем.
Пусть память гордую о ней
Хранят, об этой муке,
И дети нынешних детей,
И наших внуков внуки.

А.Т. Твардовский
Ход урока:

I. ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО УЧИТЕЛЯ:
Чем дальше уходит в историю победный 1945-й, тем трудней новым поколениям вживе представить себе те неимоверные, нечеловеческие беды и тяготы, что выпали тогда нашему народу. 

Наша задача сегодня, ребята, заключается в том, чтобы преодолеть временной разрыв, погрузиться в подлинную реальность тех великих и трагических лет, а это под силу только искусству слова. Война и победа вызвали к жизни немало строк, которые сохранятся навсегда. Сегодня мы будем работать с текстами о ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ, они позволят вам провести не один урок. 
И пусть история, лексика военного времени, пословицы, жизнь на этих уроках соединятся друг с другом.

II. ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА

1. Представление результатов исследования

В представлении результатов исследования принимают участие от трех до пяти учащихся. Остальные учащиеся тоже могут присоединиться к отвечающим, но только в том случае, если они могут высказать новое наблюдение, мнение, отличное от других или уточнить предыдущие ответы.  Учитывается не только фактическая правильность ответов, но и речевое оформление высказывания, точность выраженной мысли.

СООБЩЕНИЯ УЧАЩИХСЯ. Представители четырех групп выступают с результатами исследовательской работы.

Первый учащийся.  В дни Великой Отечественной войны пословицы появлялись на страницах взводных, ротных, боевых листков, а также дивизионных, армейских и фронтовых газет. Командиры пользовались ими в беседах с бойцами, народные изречения передавались из уст в уста в часы отдыха на привалах, в землянках после боя. Пословицы, поговорки, солдатские песни были спутниками фронтовой жизни бойца.

 Второй учащийся. Часто пословицы использовались в сводках Советского информбюро, особенно когда опровергались различного рода измышления и хвастовство гитлеровского командования. Тут были как нельзя более кстати пословицы и поговорки: Наводит тень на плетень; На лжи далеко не уедешь; Рожки да ножки; Далеко, как небо от земли; Заставь дурака Богу молиться, он себе лоб расшибет; Как мертвому припарки; Утопающий хватается за соломинку; Не до жиру, быть бы живу и др.

 Третий учащийся. Много военных пословиц в дни Великой Отечественной войны распространяло Пресс-бюро по печати Главного политического управления Советской армии, рассылая специальные бюллетени в помощь работникам фронтовой печати, агитаторам, лекторам. Так, 12 августа 1942 года был разослан бюллетень под названием «Народные поговорки и пословицы». В нем содержалось около 50 пословиц на разные темы: о смелости, мужестве, бесстрашии, стойкости и т.д. В бюллетене от 12 сентября 1942 г. под тем же названием содержалось около 200 пословиц. Практиковалась также рассылка тематических бюллетеней с пословицами. Редакции фронтовых, армейских и дивизионных газет регулярно публиковали их на своих страницах. Часто боевые призывы, заголовки статей состояли из пословиц и поговорок.

Четвертый учащийся. Воины и фронтовые газеты нередко изменяли известные пословицы, вкладывая в них новое содержание, таким образом заставляя их жить новой, фронтовой жизнью. Так, старинная пословица Друзья познаются в беде на фронте прозвучала: Друзья познаются в бою, пословицу  Дальше в лес, больше дров партизаны переиначили: Чем дальше в лес, тем хуже для эс-эс. Пословица С миру по нитке – голому рубашка изменилась так: С миру по нитке – Гитлеру веревка. Возникало огромное количество новых коротких изречений, претендовавших на статус пословиц и поговорок.

Пятый учащийся.  Специальные листовки, посвященные героическим подвигам бойцов, командиров, листовки о красноармейской смекалке, ловкости, листовки перед наступлением или штурмом не обходились без таких метких слов, взятых из живой народной речи. Афористичную форму пословиц и поговорок напоминают надписи-лозунги у фронтовых дорог, содержащие своеобразные советы, поучения солдату: Без рытья нет на войне житья; Окоп отрывать – не чаек попивать; Бей так: что ни патрон – то враг. В ходе войны актуальность тех или иных пословиц менялась. Так, в начале войны особенно ходовыми были пословицы о стойкости. А когда война подходила к концу, зазвучали пословицы о победе: Мало победы ждать – надо победу взять; Где смелость – там победа; Шаг вперед – шаг к победе. Поговорка, рожденная в одной части, быстро распространялась по всему фронту.

Во время великой битвы под Москвой были популярны рифмованные боевые призывы: За правое дело стой смело!; Смелому воину танк не страшен!; Кто жизнь полюбил, тот страх загубил; Кто храбр – тот жив, кто смел – тот цел.
2. САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА.  

Многострадальная русская земля! Долго ты будешь залечивать свои раны, долго твои сыновья … будут своими золотыми руками воссоздавать разрушенное (К. Симонов)

Прочитайте высказывание К. Симонова и пословицы. Приведите лексические ассоциации, возникшие в вашем сознании, к записанным на доске словам. Какие образы появляются при этом в вашем сознании? 

Задание №1. Докажите, что в высоком стиле речи используются старославянизмы. Отметьте старославянские варианты слов, собственно старославянские и исконно русские слова. Какие слова можно назвать семантическими старославянизмами?

Как вы определите стилевую принадлежность текста? Какова роль выделенного старославянизма в тексте? Какие фонетические, морфологические и семантические признаки старославянизмов свидетельствуют об их происхождении?   

Задание № 2. 
Назовите слова разговорной лексики. Какова сфера их использования? Какие слова воспринимаются как живые элементы разговорной речи? 

Без рытья нет на войне житья. 

Окоп отрывать – не чаек попивать.

Бей так: что ни патрон – то враг.

Мало победы ждать – надо победу взять. 

 Где смелость – там победа; Шаг вперед – шаг к победе

За правое дело стой смело! Смелому воину танк не страшен! 

Кто жизнь полюбил, тот страх загубил. 

Кто храбр – тот жив, кто смел – тот цел.
ГЕНЕРИРУЕМ ИДЕИ, ДЕЛАЕМ ВЫВОДЫ 
Творцами фронтового «пословичного» фольклора были люди самых разных военных профессий, разных специальностей, различного культурного уровня. В неиссякаемом потоке их творчества отразилась боевая жизнь людей, которые отстояли Москву, Сталинград, Севастополь и другие города-герои, освободили Родину от врага, дошли до Берлина и водрузили там Знамя Победы.

III. ПРИМЕНЕНИЕ ЗНАНИЙ. РАБОТА С ТЕКСТОМ

Прочитайте текст о Великой Отечественной войне. Озаглавьте его. Ответьте на вопросы.

1. Сформулируйте проблему (проблемы), поднятую(-ые) в данном тексте.

____________________________________________________________

2. Сформулируйте позицию автора по каждой проблеме.

_____________________________________________________________

3. Сформулируйте свою позицию по каждой проблеме.

_____________________________________________________________

4. Запишите название произведения. Как его можно было бы использовать в качестве аргумента для подтверждения своей позиции по каждой проблеме?

5. Расскажите о цене ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ. Докажите свои утверждения примерами из текста. 
6. Выделите в тексте лексику военного времени. Прочитайте фразеологизмы, слова разговорного стиля речи. Найдите в тексте авторские неологизмы, связанные с военным временем. 
7. Осмыслите выделенные предложения. О чем говорится в них? Как это связано с главной проблемой текста?

Опять бьет немецкая минометная батарея, та самая, но теперь разрывы ложатся левей. Это она била с вечера. Шарю, шарю стереотрубой - ни вспышки, ни пыли над огневыми позициями - все скрыто гребнем высот. Кажется, руку бы отдал, только б уничтожить ее. Я примерно чувствую место, где она стоит, и уже несколько раз пытался eе уничтожить, но она меняет позиции. Вот если бы высоты были наши! Но мы сидим в кювете дороги, выставив над собой стереотрубу, и весь наш обзор - до гребня.
Мы вырыли этот окоп, когда земля была еще мягкая. Сейчас дорога, развороченная гусеницами, со следами ног, колес по свежей грязи, закаменела и растрескалась. Не только мина - легкий снаряд почти не оставляет на ней воронки: так солнце прокалило ее.
Когда мы высадились на этот плацдарм, у нас не хватило сил взять высоты. Под огнем пехота залегла у подножия и спешно начала окапываться. Возникла оборона. Она возникла так: упал пехотинец, прижатый пулеметной струей, и прежде всего подрыл землю под сердцем, насыпал холмик впереди головы, защищая ее от пули. К утру на этом месте он уже ходил в полный рост в своем окопе, зарылся в землю - не так-то просто вырвать его отсюда.
Из этих окопов мы несколько раз поднимались в атаку, но немцы опять укладывали нас огнем пулеметов, шквальным минометным и артиллерийским огнем. Мы даже не можем подавить их минометы, потому что не видим их. А немцы с высот просматривают и весь плацдарм, и переправу, и тот берег. Мы держимся, зацепившись за подножие, мы уже пустили корни, и все же странно, что они до сих пор не сбросили нас в Днестр. Мне кажется, будь мы на тех высотах, а они здесь, мы бы уже искупали их.
Даже оторвавшись от стереотрубы и закрыв глаза, даже во сне я вижу эти высоты, неровный гребень со всеми ориентирами, кривыми деревцами, воронками, белыми камнями, проступившими из земли, словно это обнажается вымытый ливнем скелет высоты.
Когда кончится война и люди будут вспоминать о ней, наверное, вспомнят великие сражения, в которых решался исход войны, решались судьбы человечества. Войны всегда остаются в памяти великими сражениями. И среди них не будет места нашему плацдарму. Судьба его - как судьба одного человека, когда решаются судьбы миллионов. Но, между прочим, нередко судьбы и трагедии миллионов начинаются судьбой одного человека. Только об этом забывают почему-то. С тех пор как мы начали наступать, сотни таких плацдармов захватывали мы на всех реках. И немцы сейчас же пытались сбросить нас, а мы держались, зубами, руками вцепившись в берег. Иногда немцам удавалось это. Тогда, не жалея сил, мы захватывали новый плацдарм. И после наступали с него.
Я не знаю, будем ли мы наступать с этого плацдарма. И никто из нас не может знать этого. Наступление начинается там, где легче прорвать оборону, где есть для танков оперативный простор. Но уже одно то, что мы сидим здесь, немцы чувствуют и днем и ночью. Недаром они дважды пытались скинуть нас в Днестр. И еще попытаются. Теперь уже все, даже немцы, знают, что война скоро кончится. И как она кончится, они тоже знают. Наверное, потому так сильно в нас желание выжить. В самые трудные месяцы сорок первого года, в окружении, за одно то, чтобы остановить немцев перед Москвой, каждый, не задумываясь, отдал бы жизнь. Но сейчас вся война позади, большинство из нас увидит победу, и так обидно погибнуть в последние месяцы.
Бакланов Григорий Яковлевич — русский советский писатель и сценарист.
ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

На основании лекции – диалога и материала учебника составьте план-схему «Происхождение лексики современного русского языка». Определите место   лексики военных лет в системе современного русского языка. 

· Индивидуальное задание для двух-трех учащихся: составить опорную схему «Источники расширения словарного состава русского языка» и отправить по электронной почте преподавателю. Лучшую схему будем использовать на уроке. 
IV. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ УРОКА.  АРГУМЕНТИРУЕМ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ УЧАЩИХСЯ.
V. РЕФЛЕКСИЯ.  
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